
Srbija: Kuće počele naglo da pucaju

Evropska banka za obnovu i razvoj prekršila je vlastite procedure kada je 2011. godine
Elektroprivredi Srbije odobrila kredit od 80 miliona eura.
Kredit je namijenjen unapređenju životne sredine rudarskog bazena Kolubara.
Na osnovu prigovora koji je uputilo Ekološko društvo Vreoci, interna kontrola u Evropskoj
banci utvrdila je da prilikom odobravanja kredita nisu uzeti u obzir svi ekološki aspekti.
Na to odavno ukazuju eko aktivisti naselja Vreoci, koje se nalazi na samom obodu rudarskog
basena Kolubara.
„Do pre nekoliko godina ovde je bilo seosko groblje. Uprkos protivljenju meštana, uklonjeno
je u procesu eksproprijacije. Sada je tu površinski kop koji je sve bliži okolnim
domaćinstvima“, izvještava reporterka Al Jazeere Jelena Milutinović.
‘Naše kuće su počele da naglo pucaju’
Darko Živković čeka obećano iseljenje, ali strahuje da bi prije toga njegova kuća mogla da se
sruši.
„Naše su kuće ovde počele da naglo pucaju, od početka ove godine, i tu smo ugroženi sa te
strane, odsekli su nam i vodu, naši bunari su presušili ovde i sada nas snabdevaju sa
nekakvim cisternama koje nam svakodnevno dovode“, kaže Živković.
Vreoci leže na 570 miliona tona kvalitetnog lignita usred kolubarskih basena. Zbog toga je
Vlada Srbije odobrila proširenje kopova.
Prije šest godina počelo je raseljavanje ovoga sela, a što je krajem 2015. trebalo da bude
završeno. Posao je stao na pola puta.
Vreoci danas izgledaju sablasno. Srušene kuće na svakom koraku, a 500 porodica već je
napustilo ovo naselje, dok još toliko domaćinstava čeka iseljenje.
Moraju se seliti nakon što su izgradili kuću
U lokalnom ekološkom pokretu tvrde da proces eksproprijacije prate brojne malverzacije.
”Kada čovek vidi da je srušena komšijina kuća, da tu raste korov, da tu nema vode na česmi,
kada dobije veoma ponižavajuću ponudu za svoju imovinu, on jednostavno u strahu i
očajanju kaže ‘daj šta daš, samo da se sklonim odavde’“, objašnjava Željko Stojković iz
Srpskog centra ekologije.
U sličnom problemu su i neki mještani susjednog Baroševca. Julka Pantelić se već jednom
iselila zbog širenja kopa.
Tek što je 2010. sagradila novu kuću, kopovi su se ponovo približili. Obavijestili su je da opet
mora da se seli.
”Sad stvarno nemamo kud, kuda ću ja sad, meni je 60 godina, mužu 66, kuda ću ja sad“,
kaže.
Prije četiri godine Evropska banka za obnovu i razvoj odobrila je 80 miliona eura kredita
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Elektroprivredi Srbije za unapređenje mehanizacije na kopovima. Protiv tog kredita pobunili
su se ekološki aktivisti iz Vreoca .
”Zovu ga zeleni kredit a taj kredit je napravio haos od našhih života i od života ljudi koji žive
u kolubarskom bazenu“, ističe Stojković.
Imovinski odnosi i poplave
Nezavisna kontrola nedavno je utvrdila da je banka prilikom odobravanja kredita prekršila
interne procedure o pitanjima životne sredine i socijalne zaštite: “Evropska banka je
pripremila akcioni plan koji će razmotriti izveštaj nezavisne komisije u slučaju Kolubara. ”
U Elektroprivredi Srbije tvrde da nisu obaviješteni o problemima u vezi sa odobrenim
kreditom.
Također, u saopštenju koje su nam poslali kažu da preseljenje Vreoca kasni zbog neriješenih
imovinskih odnosa, ali i poplava koje su prošle godine zadesile Kolubaru.
A dok čeka preseljenje, Darku ostaje nada će njegova kuća do tada izdržati.
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